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ROUE DE MOTEUR HYDRAULIQUE  

Lô®tude concerne un m®canisme de roue ¨ moteur hydraulique pr®sent® sur le second dessin format A3. 

 

1. ANALYSE 

1.1 En regardant le premier format A3, dites ce que vous savez sur les différents éléments entourés. 

1.2 Pour la pi¯ce I, montrer lôautre morceau de cette pi¯ce. 

1.3 Faire le schéma cinématique de l'ensemble du mécanisme, sans tenir compte du moteur hydraulique. 

On considérera donc que l'arbre 2 est l'entrée du système. 

1.4 Quel est le rôle du sous-ensemble 10-11-12-13-14-15. Préciser le rôle des pièces 10 et 12. 

1.5 Faire la gamme de re-réglage du sous ensemble précédent. 

1.6 Faire la gamme de remplacement de la pièce 9. 

1.7 Donner la désignation des liaisons suivantes : 

entre 19 et 1      entre 15 et 13 

entre 9 et 19      entre 15 et 14. 

1.8 Les pistons sont notés de A à G. Les orifices du distributeur 4 reliés entre eux (visible sur le dessin) 

sont connectés à l'ensemble d'admission (sous pression). Les autres orifices sont connectés à l'ensemble 

d'échappement. Le barillet 3 ainsi que le barillet de distribution 26 sont montés fixe. Le distributeur 4 

est lui monté fixe par rapport au bâti. 

Déterminer le sens de rotation de l'arbre 2. Justifiez votre réponse. 

 

2. TECHNOLOGIE 

2.1 Déterminer la cylindrée du moteur sachant que chaque piston a un diamètre de 20 mm et que sa course 

est de 23 mm. 

2.2 Déterminer à partir de l'abaque ci-dessous le débit de fuite du moteur si le circuit hydraulique est sous 

200b et que la cylindrée nominale du moteur est de 200 cm3/tr. 

 

Cylindrée 

# courbe A : de 125 à 200 cm3/tr 

# courbe B : de 250 à 400 cm3/tr 

# courbe C : de 500 à 800 cm3/tr 

2.3 Sachant que le circuit hydraulique peut être représenté par le schéma de la page suivante, déterminer la 

vitesse du moteur hydraulique en tr/min. 
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55 l/mn
200 b

débit de fuite

Moteur hydraulique

Réserve d'huile
 

 

2.4 Déterminer l'effort de poussée sur un piston du moteur hydraulique. 

2.5 En étudiant l'équilibre, par la statique graphique, d'un galet de roulement du moteur hydraulique, 

déterminer l'effort utile à la création du couple moteur. Le faire sur la feuille réponse pour les cinq 

positions proposées. 

2.6 Reporter l'ensemble des résultats sur cette même feuille pour 1/8 de tour du moteur concernant le piston 

G. Par analogie remplir complètement ce graphe pour l'ensemble des 7 pistons sur 1 tour complet. 

2.7 Déterminer à partir du précédent graphe le couple moyen du moteur hydraulique. 

2.8 Quel est l'intérêt d'avoir 7 pistons ? 

2.9 Déterminer le rapport de réduction du train d'engrenage. 

2.10 Lorsque le moteur hydraulique tourne à 300 tr/min, quelle est la vitesse de la roue ?  

2.11 Justifier le choix de l'orientation des roulements R1 et R2. Pourquoi le roulement R2 est-il plus grand 

que le roulement R1 ? 

 

3. CONCEPTION 

3.1 Etablir les chaînes de côtes relatives aux jeux de fonctionnement Ja, Jb et Jc. 

Répondre directement sur le schéma suivant :  
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3.2 Définir la nature des matériaux suivants : 

   C45    45 Si Cr Mo 6   FGL 300 

 

 

 

Nomenclature partielle 

26 1 Barillet de distribution 18 CD 4 

25 2 Goupille cannelée G 2 8-16 XC48 

24 7 Vis CHc M10 50 XC 80 

23 1 Roulement à rouleaux cylindriques 100 C6 

22 1 Roulement à rouleaux cylindriques 100 C6 

21 1 Roulement à billes 100 C6 

20 1 Carter de protection E 24 

19 1 Pignon arbré de frein 30 NC 11 

18 1 Joint à lèvres Nitrile 

17 1 Fusée de roue 25 CD 4 

16 1 Couronne dentée (Z=78 dents) 35 M 5 

15 1 Piston de frein XC 48 

14 1 Mâchoire mobile de frein XC 48 

13 1 Carter de frein FGL 300 

12 1 Entretoise XC 48 

11 4 Rondelles ressort "Belleville" XC 80 

10 3 Vis sans tête à bout plat XC 48 

9 1 Disque de frein 35 M 5 

8 1 Goupille cannelée XC 80 

7 1 Stator 35 M 5 

6 14 Galet à aiguilles 100 C6 

5 7 Piston hydraulique 45 SCD 6 

4 1 Sous-ensemble de distribution  

3 1 Barillet FGS 400 15 

2 1 Pignon arbré moteur (Z=10 dents) 30 NC 11 

1 1 Carter FGL 300 

Rep Nbre Désignation Matière 
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REDUCTEUR DE ROUE DROITE DE MOISSONNEUSE 

 

Lô®tude concerne le moyeu dôune roue droite de moissonneuse-batteuse. Le mécanisme est défini par les figures 

1 et 2. Lôensemble assure le guidage de la roue, la r®duction de vitesse et le freinage. 

1. ANALYSE 

 En regardant le premier dessin format A4, dites ce que vous savez sur les différents éléments entourés. 

 

2. ETUDE DU REDUCTEUR DE VITESSE 

Pour cette étude, on négligera totalement le frein et ses deux disques qui se trouvent dans la partie gauche de la 

coupe A-A. 

2.1. Etablir le sch®ma cin®matique du r®ducteur comprenant lôarbre dôentr®e 6, les roues dent®es 7, 8, 9, 10, 
11 et 12, lôarbre de sortie vers la roue 15 et le carter fixe. 

 

2.2. A partir de la nomenclature qui indique les nombres de dents des différentes roues, déterminer le 

rapport de r®duction de lôensemble du m®canisme. 

15

7

w

w
=i  

 

2.3. Que pensez-vous du guidage radial et axial du pignon 10 ? 

 

3. ETUDE DU REDUCTEUR DE VITESSE 

Ce frein est reli® ¨ lôarbre de roue par les cannelures C. La figure 2 montre en vue F :  

- La tige 22 qui assure le freinage en stationnement. 

- Le cylindre de frein 23 qui re­oit lôhuile mise en pression par action sur la p®dale de 
frein utilisable en marche normale. 

 

3.1. Rédiger une notice expliquant le fonctionnement de ce frein en une douzaine de lignes maximum. 

Expliquer en particulier comment se fait le serrage des disques. 

 

3.2. Calculer la valeur du couple de freinage C exerc® par le frein sur lôarbre de roue. 

Données :  - pression au contact des garnitures des disques 36 et des appuis 3 et 30 : p=0,4 N/mm² 

- coefficient de frottement entre les surfaces : f=0,25 

- garnitures des disques : r= 40 mm ; R= 78 mm 

 

3.3. Dôapr¯s la coupe CC et la vue suivant F, montrer quôil existe une relation entre lôaction T dôune 

biellette 26 et lôeffort normal aux garnitures N de la forme T=k.N. On d®terminera k ¨ °0,0001 près. 

Données :  - alvéole de bille inclinée à 35° 

- lôaction T est tangente ¨ un cercle de rayon 80 mm 

- les billes sont situées sur un cercle de rayon 60 mm 

- les différents frottements sont négligés. 

 

4. ETUDE DE LA DUREE DE VIE DES ROULEMENTS DE LôARBRE 15 

Lôarbre 15 est guid® par deux roulements 37 et 38 dont les caract®ristiques sont les suivantes : 

 

Roulement C e X Y Fr 

37 260 000 N 0,34 0,4 1,75 87 000 N 

38 315 000 N 0,34 0,4 1,75 117 000 N 

Lôeffort axial support® par lôarbre 15, dirig® vers la droite est ®gal ¨ Ka=10000 N. 
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Toutes les valeurs des forces indiquées en Newton comprennent les coefficients de majoration pour tenir compte 

des surcharges dynamiques. 

 

4.1. Déterminer les efforts axiaux supportés par les roulements 37 et 38. 

 

4.2. Déterminer la durée de vie en heures de chaque roulement si on admet une vitesse de rotation moyenne 

de 35 tr/min. 

 

4.3. Que pensez-vous de ces durées de vie ? 

 

Rep Nbre Désignation Observations 

1 1 Carter de réducteur  

2 1 Carter de frein  

3 1 Flasque de frein  

4 1 Couvercle  

5 1 Roulement étanche  

6 1 Manchon cannel® dôentr®e  

7 1 Pignon arbré m=2,5      Z= 18 dents 

8 3 Satellite m=2,5      Z= 30 dents 

9 1 Couronne m=2,5      Z= 78 dents 

10 1 Pignon arbré  m=3,5      Z= 18 dents 

11 3 Satellite m=3,5      Z= 24 dents 

12 1 Couronne m=3,5      Z= 66 dents 

13 1 Porte satellite  

14 1 Porte satellite  

15 1 Arbre de roue  

16 1 Plaquette arrétoire  

17 1 Ressort  

18 1 Coupelle  

19 1 Poussoir de frein de marche  

20 1 Levier de commande de frein  

21 1 Ressort  

22 1 Commande de frein de stationnement  

23 1 Commande de frein de marche  

24 1 Tige de commande  

25 1 Axe de commande  

26 2 Biellette de commande de frein  

27 1 Chape de commande  

28 1 Goupille fendue  

29 5 Bille  

30 2 Plateau presseur  

31 4 Ressort de rappel  

32 1 Bloc dô®tanch®it® et plaquette frein Un ensemble 

33 2 Ecrou à portée sphérique  

34 2 Contre écrou  

35 2 Boulon dôassemblage des biellettes 3 matages à 120° 

36 2 Disque de garniture  
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PONT ARRIERE ET TRANSMISSION DE SORTIE DôUN TRACTEUR 

 

La transmission de puissance du moteur aux roues arrière d'un tracteur s'effectue par l'intermédiaire d'une boite 

de vitesses et d'un pont arrière. 

 - La figure 1 permet la localisation des différents éléments sur le tracteur ; 

- La figure 2 correspond au détail du pont arrière et de mécanismes annexes. Sur cette figure le demi arbre 

gauche et son guidage ne sont pas représentés. 

 

1. ETUDE TECHNOLOGIQUE 

 

1.1 Quel est le rôle d'un différentiel ? 

Définir une relation entre w6 , w6' et w3 . 

 

1.2 Réaliser le schéma cinématique de la figure 2 liant l'arbre 1 aux deux arbres de roues 15 et 15'. On ne 

tiendra pas compte des différents mécanismes de freinage. 

 

1.3 On donne pour les éléments suivants la désignation du matériau les constituants, définir leurs 

caractéristiques ainsi que leurs domaines d'emplois. 

  

  REPERE DESIGNATION  MATIERE 

 

  3  couronne conique  35 Cr Mo 4 

  5  satellite   20 Ni Cr Mo 7 

  8  rondelle de butée  Cu Sn8 P 

  15  demi arbre de roue  C 45 

  22  porte satellite   FGS 500-7 

 

1.4 Pour le roulement à rouleaux coniques référencé 21 définir laquelle des deux bagues doit être montée 

serrée. Justifier votre réponse. 

 

1.5 Que se passe t-il lorsque de l'huile sous pression est envoyée dans le tube 19 ? 

 

1.6 Que se passe t-il lorsque de l'huile sous pression est envoyée dans le tube 4 ? 

 

2. NOTICE DE CALCULS 

 

2.1 Lors d'un déplacement en ligne droite du tracteur, les demi-arbres de roues tournent à la même vitesse w15 

. Quel est le rapport de réduction i de cet ensemble. 

     
15

1

w

w
=i   

 

2.2 Dans le cas où l'arbre 1 doit transmettre à la roue 3 un couple C d'intensité 1000 Nm, déterminer dans le 

repère XYZ  donné les projections de l'action du pignon 1 sur la roue 3. On donne le module normalisé de 

cet engrenage m=9, la longueur de la denture b=80 mm, la denture est droite et possède un angle de 

pression ß=20°. 
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2.3 Le fluide sous pression envoyé dans le tube 4 engendre un effort entre les disques et les plateaux de 9 d'une 

intensité de 16000 N et de direction XX' . Le coefficient de frottement vaut f=0,2 entre disques et plateaux. 

Les dimensions nécessaires seront mesurées sur le dessin de la figure 2 qui est à l'échelle 0,25. 

Dans ces conditions calculer le couple de freinage Cf en Nm entre les disques et les plateaux de 9. 

 

2.4 Lors du déplacement du tracteur dans un virage le demi arbre de droite 15 tourne à 100 tr/min et le demi 

arbre de gauche 15' tourne à 94 tr/min . 

Quelles sont alors les vitesses de rotation en tr/min  de 3 et de 5 autour de leurs axes de symétrie 

respectifs ?  

 

TRADUCTION DES TERMES ANGLAIS :  

  1 pignon arbré de 11 dents 

  2 engrenage de prise constante 

  3 couronne conique de 63 dents 

  4 tube d'alimentation du frein 

  5 pignon conique de 10 dents 

  6 pignon conique de 20 dents 

  7 axe du différentiel 

  8 rondelle de butée 

  9 frein à disques, 3 disques et 4 plateaux  

 10 frein de blocage du différentiel 

 11 rondelle de butée en acier 

 12 roulement à aiguilles 

 13 couronne à denture intérieure de 64 dents 

 14 pignon planétaire arbré de 16 dents 

 15 demi arbre de roue droite 

 16 lubrification du roulement 

 17 satellite de 24 dents monté sur roulements coniques 

 18 lubrification des roulements et du différentiel 

 19 tube d'alimentation du blocage du différentiel 

 20 joint d'étanchéité torique 
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MARTEAU PERFORATEUR ELECTROPNEUMATIQUE  

 

Cet appareil permet dôeffectuer des op®rations de per­age avec ou sans percussion par lôutilisation dôoutillages 

spécifiques ainsi que des opérations de burinage sans rotation. 

 

1. ETUDE TECHNOLOGIQUE 

 

1.1 Faire le schéma cinématique complet du mécanisme. 

 

1.2 Expliquer en une dizaine de lignes le principe de fonctionnement de lôappareil. 

 

1.3 Comment limiter lôusure de la bague 13. 

  

1.4 Comment sôeffectue la translation du crabot 22. 

 

1.5 Comment sôeffectue la limitation du couple pour la rotation du foret. 

 

2. ETUDE DE MAINTENANCE 

 

Proposer une notice de démontage, montage, du mécanisme pour un remplacement des pièces 35 et 34. 

Envisager lôensemble des solutions pouvant arriver. Vous pouvez vous aider de petits croquis r®alis®s ¨ main 

levée facilitant ainsi la compréhension. 
 

3. ETUDE MECANIQUE 

 

Déterminer le rapport de réduction. Refaire un schéma de la chaîne cinématique. 

i
foret

moteur=
w

w
 

 

4. ETUDE MECANIQUE DE LôARBRE INTERMEDIAIRE 

 

On mod®lise lôarbre interm®diaire horizontal par le sch®ma ci-dessous : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lôarbre transmet un couple de 7 Nm. Les points P0 et P1 sont aux centres des liaisons tandis que les points 

A et B sont aux contacts des engrènements. 

 

z 

x 

y 

Sens de rotation (x+) 

d=22 

B 

P1 P0 

A 

d=16 15 95 20 

45° 
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4.1 Sachant que la roue en B est conique avec un demi-angle a au sommet de 45Á et que lôangle de pression b 

est de 20°, déterminer sous forme littérale puis numérique à 10-2 près, dans le repère fixé, les composantes 

FAB (force axiale), FRB (force radiale), FTB (force tangentielle) de la force en B de 18 sur 7. 

 

4.2 Sachant que le pignon en A est à denture droite et possède un angle de pression b de 20°, déterminer sous 

forme littérale puis numérique à 10-2 près, dans le repère fixé, les composantes FRA (force radiale) et FTA 

(force tangentielle) de la force en A de 9 sur 7. 

 

4.3 Déterminer les actions aux paliers P0 et P1. 

On prendra comme hypothèse de départ : 

{ } { }
î
ý

î
ü

û

î
í

î
ì

ë

-

-
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î
ý

î
ü

û

î
í

î
ì
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-
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0

0

0
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230
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0

0

0

640

235

0

7/187/9

B

B

A

A TT  

Vous exprimerez les résultats sous la forme de torseurs numériques à 10-2 pr¯s. Nôoubliez pas dôexprimer 

également la norme radiale et la norme tangentielle dans un repère cylindrique. 

 

4.4 Le concepteur a choisi pour le palier en P0 un roulement à une rangée de billes à gorge profonde 10BC10X 

dont les caractéristiques sont : 

- charge dynamique de base : C=462 daN 

- charge statique de base : C0=196 daN 

Roulement type BC 
e

F

F

R

A ¢  e
F

F

R

A >  
e 

X Y X Y 

Fa/C0 

0,025 

1 0 0,56 

2 0,22 

0,04 1,8 0,24 

0,07 1,6 0,27 

0,13 1,4 0,31 

0,25 1,2 0,37 

0,5 1 0,44 

 

Calculer la durée de vie en heures de ce palier sachant que lôon prendra pour hypoth¯ses : 

- vitesse de rotation : 250 tr/min 

- La charge statique sur le palier est donnée par : 

{ }
î
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